



济宁市体育局

多维发力推动全民健身事业高质量发展

■通讯员 张勇

近年来,济宁市体育局坚持以满足人民 群众日益增长的体育需求为出发点,以构建 更高水平全民健身公共服务体系为目标,持 续优化公共体育设施布局,丰富赛事供给,创 新打造体育消费新场景,全民健身迸发出新 活力,群众体育事业取得蓬勃发展。

完善群众身边的健身设施

市体育局着力优化公共体育设施布局,加大体育设施建设力度,大力推进公共体育场馆免费、低收费开放,努力让更多群众走出家门就能健身锻炼。目前,全市免费或低收费开放公共体育场馆22处,群众身边的"15分钟健身圈"全面形成,城市社区"10分钟健身圈"基本形成,人均体育场地面积达2.75平方米。县级"三个一"(一个公共体育场、一个全民健身中心、一个体育公园或健身广场)、乡镇(街道)"两个一"(一个全民健身活动中心或灯光篮球场、一个多功能运动场)工程完成率100%,全市行政村(社区)健身器材配备实现全覆盖。2025年计划完成500个行政村居的

健身器材配备更新,为全民健身筑牢根基。

办好群众身边的赛事活动

按照"大型示范、特色带动、竞赛吸引"的 思路,丰富体育赛事供给。今年,我市举办了 2025年全国"行走大运河"全民健身健步走 主会场活动、2025年全国女子手球冠军杯 赛、全国超级杯气排球比赛等15项国家级赛 事。其中,2025年全国"行走大运河"全民健 身健步走主会场活动,吸引全国25个省市 7000余人参与。我市还圆满完成2025年山 东省皮划艇锦标赛、2025山东省体育舞蹈公 开赛、"好运山东大运济宁"沿大运河城市极 限飞盘赛等9项省级赛事活动。

同时,培育自主品牌赛事,深耕"朝圣之路""运河之都"等特色赛事IP,第七届"朝圣之路"自行车挑战赛由一站升级为"三分站、一总站",四站赛事总规模达到一万余人。首届济宁马拉松,吸引全国近2万名跑友齐聚济宁,实现全网9.34亿次点击量。2025年济宁市U系列俱乐部篮球联赛,500余名选手同场竞技,促进济宁青少年篮球运动蓬勃发展。圆满完成2025年济宁市全民健身运动会,包

含10个单项赛事以及3个综合赛事(智力运动会、冬季运动会、潮酷竞技大赛),涵盖28个运动项目。济宁市"青春之城"篮球联赛火力开赛,吸引5000余名篮球爱好者切磋球技、共燃热爱,推动篮球运动与全民健身热潮持续升温。积极举办群众喜闻乐见的社区运动会。截至目前,已举办2469场,参赛人数达25万人次,引导群众积极参与健身活动,丰富群众的文体生活。

加强群众身边的健身指导

秉持"科学健身,全民共享"的理念,市体育局持续加大科学健身的指导力度,助力市民掌握正确的健身方法,提升健身效果。每年暑假,组织游泳教练,为全市中小学生开展免费游泳普及培训。截至目前,已累计培训10余万名学生。同时,积极开展"奔跑吧·少年"、省运会冠军进校园公益行等系列活动,通过举办体育知识讲座、现场技能演示、互动交流等形式,激发青少年参与体育运动的热情。

为推动科学健身理念深入基层,市体育局组织广大社会体育指导员、全民健身志愿服务员深入学校、社区、乡村,开展全民健身志愿服

务活动。全市经常性参加体育锻炼人群比例 实现连年攀升。截至目前,经常锻炼人数占比 已达44%,全民健身热潮在济宁持续涌动。

健全群众身边的健身组织

以"健全体系、覆盖城乡"为目标,不断夯实全民健身组织基础,构建多层次、广覆盖的全民健身组织网络。市体育局着力推进体育总会、体育协会、体育俱乐部规范化建设,形成以体育社团组织为核心、基层体育指导站(点)为依托、体育俱乐部为补充的遍布城乡、规范有序、富有活力的社会化全民健身组织网络,确保健身服务触角延伸至城乡每一个角落。

今年以来,我市各类体育组织累计开展活动300余场次,有效激活了群众参与健身的热情。截至目前,体育总会、老年人体育协会已实现县乡(镇、街道)全覆盖,全市拥有体育协会246个、民办非企业体育组织182个,构建起"1+2+N"(1个体育总会,2个人群体育协会,N个单项运动协会)的全民健身组织格局,为全民健身事业的蓬勃发展提供了坚实的组织保障,让更多群众能在身边参与活动、享受服务。

(基) (基) (第宁日报文教体旅融媒体中心主动

济宁市消防救援支队

举办队站开放日活动



本报济宁讯(通讯员 高德雨 谢金朝)为进一步增强校园消防安全意识,提高师生自防自救能力,近日,济宁市消防救援支队北湖大队组织开展队站开放日活动,济宁学院附属中学50余名学生走进消防队,"零距离"接触消防、体验消防、学习消防,上了一堂生动有趣的消防安全实践课。

活动中,消防员带领师生们参观了消防车辆、器材装备,并用通俗易懂的语言讲解了各类消防车的功能及灭火救援装备的用途,部分学生试穿灭火战斗服、佩戴空气呼吸器,亲身体验"小小消防员"的职责与使命。随后,大家一同来到红门电影院,观看了济宁消防微电影、MV、火焰蓝文化等消防主题优秀影视作品。观看后,消防宣传员结合校园特点,围绕消防安全法律法规、火灾预防、初期火灾扑救、疏散逃生等内容进行详细讲解,进一步增强了学生们的消防安全

在技能展示环节,消防员现场演示了快速穿戴战斗服、水带连接、挂钩梯攀登以及拉梯攀登等日常训练项目。随后,消防员结合校园和家庭防火实际,讲解了如何预防火灾、如何正确报警、如何逃生自救等消防安全知识,并通过模拟演练,游戏互动等形式,帮助师生们快速掌握消防器材的正确使用方法。

此次参观活动集知识性、趣味性、互动性于一体,让 学生们在轻松愉快的氛围中学习消防知识,增强了消防 安全意识和应急避险能力。

我市生源地信用助学贷款助高校学子求学无忧

■济宁日报全媒体记者 **杨柳** 通讯员 **邢文文**

"不让一个学生因家庭经济困难而失学",这是国家学生资助政策的核心目标。国家生源地信用助学贷款是一项面向高校学子的国家学生资助政策,让经济压力不再成为梦想的绊脚石。随着2025年暑期到来,我市生源地信用助学贷款办理工作陆续启动,自8月1日至9月12日,全市17个标准化办理点持续开放,全面进入集中办理期,为家庭经济困难学子铺就一条"便捷、高效、温暖"的求学之路。

就近办、上门办贷款办理更便捷

近日,济宁高新区王因街道戏楼村学子张庆友拿着刚刚收到的大学录取通知书,在

高新区办理点成功办理了助学贷款。"以往听说办理助学贷款要坐车走15公里到任城区,现在在高新区就近就可以办理了。"张庆友高兴地说。

今年,为进一步提升生源地信用助学贷款服务质量,切实落实国家生源地信用助学贷款政策,我市新增设济宁高新区、北湖度假区、经济开发区三个办理点,解决主城区周边乡镇学生办理助学贷款"路途远、耗时久"的难题。据统计,集中办理首周,三个新设办理点已服务学生及家长900余人次,办理人路上耗时平均缩短20分钟。对于行动不便的特殊群体,我市实行"送贷上门"服务。近日,家住任城区二十里铺的李同学因突发伤病无法到场,志愿者主动携带设备上门,顺利完成办理。"志愿者们很耐心地讲解询问,手把手指导,太感谢了!"李同学母亲感动地说。

据悉,在贷款办理期间,我市所有办理点

全面开放,保证学生随时来随时办。同时,我市开通了市、县两级20余部热线电话,为学生和家长讲解助贷政策、提醒材料准备、指引就办路线、提供错峰建议等,让学生家长"少跑一趟路、少进一扇门、少找一个人"。全市各办理点还实行"预约办、延时办"服务,及时为时间、行程紧张的学生完成办理。

有温度、有效率点亮学子求学路

在位于兖州区教体局内的助学贷款办理大厅内,等候休息区配备空调、WiFi、饮用水,材料初审区、合同签订区、贷后服务区功能分明,志愿者穿梭其间提供"一对一"指导。"我们严把志愿者选拔关,从政策知晓度、电脑操作熟练度等方面考核,并开展礼仪和业务培训。"兖州区学生资助中心负责人介绍,今年兖州区投入近30万元升级场地设

备,新增电脑、高拍仪、自助打印机、空调等,为学生家长提供便捷高效的办理服务。

任城区推行"四环节流水作业",即网上申请、资格审核、合同签订、贷后讲解四个环节,每一个环节都有志愿者全程陪同,重点提醒还款期限、金额等关键信息,确保申请材料"零差错"。"每个环节都有志愿者引导,连复印件都帮我们免费打,太贴心了!"刚完成办理的学生家长竖起大拇指。

"生源地信用助学贷款作为教育资助体系的重要组成部分,是民生工程,更是良心工程。"济宁市学生资助事务中心主任韩瑾表示,近年来,我市认真贯彻落实国家生源地信用助学贷款政策,扎实做好国家生源地信用助学贷款工作,为困难学生解决后顾之忧。"下一步,我们将不断规范办理流程,持续优化服务效能,让助学贷款让政策温度传递到每个需要帮助的家庭。"韩瑾说。

8月9 日至10日、16日至17日、济宁方特系方欲晓乐园将开启今夏最降音乐盛宴。活动期间,姚柏南、龙品霖、戴萌、嘉羿四大人气偶像强势加盟,更有日夜波水狂欢、电音焰火派对、高颜值NPC互动、夏日缤纷演艺和西瓜、小镇消暑游戏等超多惊喜轮番来袭。乐园同步推出99元"特惠农场票"、140元"特惠标准票" 488元"金蛇特章年卡"等限定福利,带领广大游客在超燃音浪

2025年山东省吉林大学 新生恳谈会在济宁举行

本报济宁讯(全媒体记者 杨柳)近日,2025年山东省吉林大学第四届新生恳谈会在济宁职业技术学院学术报告厅举行。活动通过学校介绍、经验分享、深度交流,为即将踏入吉大校园的学子们奠定坚实求学基础,为家校协同育人凝聚共识。现场来自济宁、淄博、济南、菏泽、泰安、枣庄等地的50余名学子及家长参加了活动。

本次活动还设置了经验分享和互动答疑环节。优秀学长学姐以亲身经历分享学习方法、社团生活与适应心得。互动答疑环节里,家长们就关心的人学准备、学业规划等问题与校方进行了深入交流,志愿者们就家长知时的食宿条件、转专业政策、保研就业等问题逐一释

本次恳谈会不仅让新生明确了"大学四年要学什么、怎么学",并掌握利用校园资源的方法,也让家长们全面了解了学校的管理模式与育人理念,消除了对孩子独立生活的担忧,为新生顺利融入大学生活、实现长远发展奠定了坚实基础。

金乡县春城小学

家校社协同育人体育锻炼促成长

本报金乡讯(通讯员 王超 常丹)近日,金乡县春城小学积极倡议暑假体育锻炼实践活动,努力构建家校社协同育人新场景。学校教师志愿者走进社区,为孩子们带金业的体育指导,助力学生在趣味挑战中收获健康

与成长。 运动过程中,学校专业体育教师为学生进行了实用 高效的体测通关技巧指导,并系统介绍了中小学体测各 项目的要求,还针对性地对每个项目的动作要领、练习 方法和应试技巧进行了清晰讲解,帮助孩子们在科学锻

炼中避免受伤,收获进步。 社区广场化身欢乐运动场,孩子们围绕坐位体前 屈、仰卧起坐、跳绳等项目展开挑战。跳绳区里,彩绳翻 飞,孩子们轻盈跳跃,用灵动身姿诠释速度与节奏;仰卧 起坐垫上,一呼一吸间,是坚持与毅力的较量;坐位体前 屈测试中,孩子们努力伸展,探索身体柔韧性的边界,每

一次尝试都闪耀着突破自我的光芒。

本次"家校社"三方联动志愿活动,是春城学子暑期体育实践的生动缩影,不仅帮助学生们加深了对体测项目的理解,也有效掌握了科学的训练方法和实用的应试策略,为暑期开学后的体质测试做好了充分准备。

中畅享夏日清凉风暴。

■金乡县实验小学 张东梅

夏音乐会』

借视觉想象,激活学习状态与思维发生

语言文字的美往往需要通过想象转化为 画面,才能被学生真正感知。传统的语文学 习方式相对单一,容易让学生感到枯燥。当 学生对文本缺乏兴趣时,最好的办法是引导 学生边读边想象画面,以视觉刺激引发心流 状态,让学习从被动接受转为主动体验。

统编教材注重此类能力的系统训练。如四年级以"自然之美"为主题,以"边读边想象画面,感受自然之美"为要素编排了一组课文。《观潮》要求学生在朗读中想象潮水的形态与声音,交流印象最深的画面;《走月亮》引导学生从文字中"看"到画面,"闻"到味道;《现代诗二首》《繁星》则继续强化学生"边读边想象画面"的能力训练,引导学生调动多种

感官参与读文,品味文字,想象画面,强化单 元要素。教学时教师可通过配乐朗读、情景 描述等方式,引导学生调动听觉、视觉、嗅觉

■通讯员 王禹晴 摄

描述等方式,引导学生调动听觉、视觉、嗅觉等多感官参与,将静态文字转化为动态场景,让学生在画面构建中深化对文本意境的理解。

以图画为桥,深化文本理解的广度与深度

统编教材内容编排中穿插了大量的精美插图。从文本篇幅来看,尤其是第一学段的语文教材,插图占的比重较大,这是针对低年级学生形象思维占主导地位的特点而设计的重要教学资源。教师要善于利用这些插图并适当补充图片、音像资料等,将抽象的文字转化为直观的画面,增加学生的感性认识,降低理解难度。

如一年级下册《荷叶圆圆》。对于"摇篮"和"停机坪",学生因为缺乏生活经验难以理解。教师可引导学生对照插图,图文对照让抽象的文字变得可感可知。通过观察小水珠在荷叶上滚来滚去、眨着眼睛的惬意模样,结合自己"躺"在床上或草地上的生活经验理解"摇篮";通过小蜻蜓立在荷叶上的姿态与飞机停在停机坪的联想,破解"停机坪"理解的难度。

教学设计:1.介绍荷叶的第一个小伙伴 "小水珠"。(1)你们一般躺在哪里呢?你们躺 在床上、草地上是什么感觉呀?(2)摇篮是小 宝宝睡觉用的,为什么说荷叶是小水珠的摇 篮?请同学们看看文中的插图:小水珠在宽 大的荷叶上滚来滚去,眨着亮晶晶的眼睛,咧着小嘴,笑眯眯的,多舒服呀! 你是怎么想的呢? 2.介绍荷叶的第二个小伙伴"小蜻蜓"。小蜻蜓和荷叶之间发生了哪些有趣的事呢?让我们继续分享它的快乐吧!(1)小蜻蜓把荷叶当成了什么? 飞机可大了,需要一块既平坦又宽阔的地方来停放它,停机坪就是用来停放飞机的地方。小蜻蜓那么小,为什么说荷叶是它的停机坪呢?(2)请同学们看看文中的插图,你明白了吗? 小蜻蜓立在荷叶上的样子,像飞机停在停机坪上的样子吗?

小学语文与美术跨学科融合路径探索

古诗语言美,意境美,人们常以"诗中有画,画中有诗"来形容古诗。"诗中有画"的特点可通过美术视角进一步放大。如二年级下册《村居》教学时,教师可以先引导学生听读古诗,想象画面;然后结合插图观察儿童放风筝的场景、表情与环境,补充学生生活中放风筝的照片,激发学生联想,让学生在"蓝天""各色风筝"等细节填充中,将诗意转化为立体画面,进而体会春日童趣。

教学设计:1.教师朗读,学生想象。听了老师的朗读,你仿佛看到了什么? 2.请同学们观察书上的插图,想一想,图中的孩子们在干什么?他们脸上的表情是怎样的?周围是什么样的环境? 3.大家应该都放过风筝,想一想,你放风筝时的表现是怎样的,那么诗中的孩子们呢? 4.除了看到一群孩子正趁着春风开心地放风筝,你还看到了什么?教师呈现课前收集的班里学生放风筝的照片,山坡

上、田野里,三五成群的孩子在放风筝。引导学生大胆想象,加入更多的景物与细节,如蓝蓝的天空、各种各样的风筝飞翔等。此时,学生看到的画面将是丰富的、立体的,他们会将自己的生活体会和观察到的现象结合在一起进行描述。

用创作表达,融合学科知识与学习乐趣

通过给文章配画、制作手工作品等美术创作活动,既能检验学生对文本的理解程度, 又能让语文学习从"读说"延伸到"做画",实现知识的跨学科运用。

配画形式灵活多样。如一年级《四个太阳》一课,可以让学生绘制心中的"季节太阳"并说明理由,将文本想象转化为色彩表达;五年级《牛郎织女》一课,可以通过连环画创作,提炼故事关键情节,完成创造性复述;六年级《竹节人》与美术课《会动的曲轴玩具》结合,让学生在制作玩具的过程中,亲身体验文中的童年快乐,化解文本理解难点。此外,思维导图、手工制作等形式,也能让学生在创作中梳理文本逻辑,加深记忆。

研究表明,视觉信息比文字更容易被记忆。小学语文与美术学科融合,本质是通过多元表达调动学生的感官参与,让课堂从"静听"变为"动思"。这种跨学科实践不仅能提升学生的语言运用能力,更能培养学生的审美素养与创新思维,让语文学习在形象与抽象的交织中,绽放更丰富的教育价值。

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报印务有限公司